Program akisini anlasilir ve diizenli bir hale getirmede prosediir olarak adlandirilan alt
yordamlardan da yararlanilabilir. Prosediirler, SUB ve FUNCTION prosediir bloklar1 olmak iizere ikiye
ayrilirlar. GOSUB-RETURN deyiminden farkli olarak SUB ve FUNCTION prosediir bloklar1 ana
programdan ayr1 bir ekranda olusturulurlar. Prosediirler ana programda DECLARE SUB veya
DECLARE FUNCTION ifadeleri ile olugturulur. SUB ve FUNCTION prosediirlerinin ana programda
genel tanimlanmasi sirasiyla,

DECLARE SUB prosediir_ismi(degiskenl, degisken?2, ...)
DECLARE FUNCTION prosediir_ismi(degiskenl, degisken2, ...)

bi¢cimindedir. Bu tanimlama(lar) yapildiktan sonra ilgilenilen alt yordam(lar) EDIT mentisiinden New
Sub... komutu tiklanarak ayr1 bir ekranda olugturulur. Bu yeni ekranda prosediirlerin genel kullanimlari,

SUB prosediir_ismi(degiskenl, degisken2, ...)
deyimler
END SUB

FUNCTION prosediir_ismi(degiskenl, degisken?2, ...)
deyimler
END FUNCTION

bicimindedir. Olusturulan altyordamlardan elde edilen sonuglarin ekrana yazdirilmasi i¢in ana
programdan ¢agrilmalari gerekir. SUB prosediirii aracilifi ile olusturulan bir alt yordam ana programda
isminin yazilmasi ile ¢agrilir. FUNCTION prosediirii ile olusturulan bir alt yordamda dikkat edilmesi
gereken en Onemli nokta altyordam igerisinde elde edilen islem sonucunun altyordamin ismi ile
tanimlanan bir degiskene atanmasi gerekliligidir. FUNCTION prosediirii ile elde edilen sonug(lar) ana
programda yeni bir degiskene atanarak cagrilir. Yukarida verilen problemin SUB ve FUNCTION
prosediir blogu ile olusturulmus hali asagidaki gibidir. Dikkat edilmesi gereken tiim alt yordamlarda
ortak olarak kullanilacak dizi(.) degiskeninin ana programda DIM SHARED komutu ile tanimlanmasi
gerekliligidir.

DECLARE FUNCTION ortalama (dizi, n)
DECLARE SUB stdsapma (dizi!, n!, stdsap!)
DECLARE SUB enkucuk (dizi!, n!, ek!)
DECLARE SUB enbuyuk (dizi!, n!, eb!)
DECLARE SUB ortanca (dizi!, n!, med!)
DIM SHARED dizi(1000)

INPUT "n=", n
FORi=1TOn
PRINT “dizi(”;i;")=";
INPUT dizi(i);



NEXT i

ortdeger=ortalama (dizi, n)
PRINT "ortalama=", ortdeger
stdsapma dizi, n, stdsap
PRINT "std sapma=", stdsap
enkucuk dizi, n, ek

PRINT "ek=", ek
enbuyuk dizi, n, eb
PRINT "eb=", eb

ortanca dizi, n, med
PRINT "ortanca (medyan)=", med
END

FUNCTION ortalama (dizi, n)

t=0
FORi=1TOn
t=t+ dizi(i)
NEXT i

ortalama=t/n
END FUNCTION

SUB stdsapma (dizi, n, stdsap)
ort=ortalama(dizi, n)
t=0
FORi=1TOn
t =t + (dizi(i)-ort)"2
NEXT i
stdsap = sqr(t / (n-1))
END SuUB

SUB enkucuk (dizi, n, ek)
ek = dizi(1)
FORi=1TOn
IF dizi(i) < ek THEN ek = dizi(i)
NEXT i
END SUB
SUB enbuyuk (dizi, n, eb)
eb = dizi(1)
FORi=1TOn
IF dizi(i) > eb THEN eb = dizi(i)
NEXT i



END SUB

SUB ortanca (dizi, n, med)
FORi=1TOn-1
FORj=i+1TOn
IF dizi(j) < dizi(i) THEN
yedek=dizi(j)
dizi(j)=dizi(i)
dizi(i)=yedek
END IF
NEXT j
NEXT i
'n tek mi, ¢ift mi kontrolii
IFn-INT(n/2)*2=0THEN
med = (dizi(n/ 2) + dizi((n+2)/2))/2
ELSE
med = dizi((n + 1) / 2)
END IF
END SUB

Problem-2.13. iki Rasgele Dizi Arasindaki iliski

(0, 1) araligindan rasgele iiretilen n boyutlu x ve y dizileri igin —1<r <1 araliginda tanimli,
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iliski katsayisin1 hesaplayacak programi yazalim. X ve 9 ortalamalarini hesaplamak i¢cin FUNCTION
prosediiriinden yararlanalim.

DECLARE FUNCTION ortalama (dizi(), boyut)
INPUT "n=",n
DIM SHARED x(n), y(n)
FORi=1TOn
x(i) = RND
NEXT i
PRINT
xort = ortalama(x(), n)
PRINT "xort=", xort



PRINT

FORi=1TOn
y(i) = RND

NEXT i

yort = ortalama(y(), n)

PRINT "yort=", yort

paytop = 0

paydatopx =0

paydatopy =0

FORi=1TOn
paytop = paytop + (x(i) - xort) * (y(i) - yort)
paydatopx = paydatopx + (x(i) - xort) * 2
paydatopy = paydatopy + (y(i) - yort) " 2

NEXT i

paydatop = paydatopx * paydatopy

r = paytop / SQR(paydatop)

PRINT

PRINT "r-degeri=", r

FUNCTION ortalama (dizi(), boyut)
t=0
FORi=1TO boyut
t=1t+dizi(i)
NEXT i
ortalama =t / boyut
END FUNCTION

Programida X ve 9 ortalamalarmin hesabinda ortalama ismi ile olusturulan FUNCTION
prosediiriinden yararlanilmistir. Programi ¢alistirildiginda ekran ¢iktisi

n=200
xort= .5513448
yort= .5002995

r-degeri= .0249631

bigiminde olur.



